
Χαιρετισμός 

Καθώς ο κόσμος μετρά τις πληγές της πανδημίας, είναι ίσως δύσκολο να πει κανείς 
τι είναι αυτό που μας σημάδεψε περισσότερο τον χρόνο που πέρασε... Μπορούμε 
όμως να διακρίνουμε σήμερα ένα στοιχείο από την ‘κληρονομιά’ του COVID-19,  που 
μέλλει να σημαδέψει το κοινό μας αύριο και μπορούμε με τη σωστή προπαίδεια και 
μόρφωση να συμβάλλουμε στην λύση του. Σε αυτήν την θετική σκέψη είναι 
αφιερωμένη η φετινή, Διεθνής Μέρα Γραμματισμού.  

Η πανδημία, η τηλε-εργασία και τηλε-εκπαίδευση, οδήγησε τους περισσότερους 
από μας στην εξάρτηση από την οθόνη του υπολογιστή ως μόνο μέσο επικοινωνίας 
με τον κόσμο «εκεί έξω». Αυτή η οθόνη έγινε τους μήνες αυτούς όλος μας ο κόσμος. 
Έγινε και γραφείο, και σχολείο, και μουσείο, και θέατρο. Έγινε η πηγή της 
διασκέδασης και της διαφυγής μας, ο φάρος ενημέρωσης, και διαλόγου. Κάποιες 
όμως φορές έγινε και βόρβορος παραπληροφόρησης και πόλωσης. Μοιραία, όμως, 
η εξάρτηση αυτή δημιούργησε κι έναν κόσμο διαφορετικών ταχυτήτων. Από την μία 
εκείνοι που έχουν την πρόσβαση στην ψηφιακή τεχνολογία και από την άλλη, 
εκείνοι που καταδικάζονται να μείνουν πίσω. Από την μία εκείνοι που έχουν την 
δυνατότητα να διαχειριστούν σωστά τον ψηφιακό κόσμο και από την άλλη, εκείνοι 
που χάνονται στις σκοτεινότερες διαδρομές του.  

Αναγνωρίζουμε ολοένα ότι Γραμματισμός δεν σημαίνει πιά μόνο να μπορέσουμε να 
εξασφαλίσουμε σε κάθε παιδί και κάθε ενήλικα τη δυνατότητα να 
αποκρυπτογραφήσει τη μαγεία της γραφής και της ανάγνωσης, τη χαρά ενός καλού 
βιβλίου, τη σιγουριά να μπορεί να κρατήσει το μέλλον του στα χέρια του 
ακολουθώντας τη δική του διαδρομή μέσα από την εκπαίδευση. Γραμματισμός 
σημαίνει και μειώσουμε το ‘ψηφιακό χάσμα’ που θα δώσει στον καθένα, από κάθε 
γωνιά του κόσμου, τη δυνατότητα της πρόσβασης στον ψηφιακό κόσμο. Και θα 
τολμήσω να προσθέσω και κάτι ακόμη – ίσως να πρέπει πια να σημαίνει και να 
βοηθήσουμε τον κόσμο όχι μόνο να διαβάσει, αλλά και να κρίνει αυτό που θα 
διαβάσει – είτε στην τυπωμένη σελίδα, είτε στην οθόνη του υπολογιστή. Ας κάνουμε 
και το εφόδιο αυτό, αναγκαίο εφόδιο του ελεύθερα σκεπτόμενου ανθρώπου, ένα 
αναπόσπαστο κομμάτι του γραμματισμού, που μειώνει το ψηφιακό χάσμα και 
φέρνει, μέσα από τον λόγο, τους ανθρώπους κοντά όσο ποτέ.  
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